
Науковий вісник Національного університету ДПС України (економіка, право),  4(59) 2012 143

УДК 347.73 : 336.22(477)
О. О. Кузьменко,
кандидат юридичних наук,
Національний університет
ДПС України

ВПЛИВ ПУБЛІЧНОГО ІНТЕРЕСУ НА
ФОРМУВАННЯ СУЧАСНОЇ ПАРАДИГМИ
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У статті розглянуто теоретичні засади формування сучасної парадигми оподаткування

шляхом узгодження приватних і публічних інтересів на засадах філософського вивчення
соціальних явищ.
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phenomena.
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У демократичному суспільстві право апріорі відображає інтереси усіх верств суспільства
та усіх його представників. При цьому воно повинно забезпечити гармонізацію,
збалансованість між усіма складовими та виступати головним системоутворюючим явищем.
Однак, ураховуючи зміни, що відбуваються в суспільному житті України у зв’язку з ухваленням
Податкового кодексу, можемо констатувати, що внаслідок цього зростають конфлікти між
приватними та публічними інтересами в системі оподаткування. У зв’язку з цим виникає
необхідність у формуванні такої сучасної парадигми оподаткування, яка б базувалася на
„системній парадигмі”, зумовленій світовими глобалізаційними процесами. Поняття
„парадигма” походить від грецького „paradeigma” – модель, взірець, і являє собою систему
понять, уявлень, концепцій, що допомагають пояснити світ та прогнозувати його поведінку.
На сьогодні визначення парадигми „економічне зростання” ще використовують дослідники,
але вже не дають достатніх пояснень причин і наслідків сучасного стану економіки та не
вносять обґрунтованих пропозицій щодо подальшого розвитку економічної політики. Тому
на основі розробленої економістами парадигми „нова якість зростання” можна здійснити ряд
узагальнень і по-новому поглянути на окремі сторони економічних трансформацій з метою
накопичення якісних елементів в еволюції економічних процесів. При цьому необхідно більш
детально розглянути забезпечення довгострокового економічного зростання [1]. Враховуючи
даний напрям дослідження, ми вважаємо, що особливу увагу потрібно приділити формуванню
сучасної парадигми оподаткування та її правовому забезпеченню.

На сучасному етапі проведено достатньо як юридичних, так і економічних досліджень у
сфері оподаткування. Значну увагу цьому питанню приділяли П. Самуельсон, Дж. Робінсон,
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А. Лаффер, Ф. Фрідмен, Д. Львов, П. П. Гензель, І. Х. Озеров, А. А. Ісаєв, А. В. Бачурін, С. Д.
Ципкін та інші. Також проблемою оподаткування займалися Д. Гелбрейт, Д. Бьюкенен. Цікаві
ідеї були висунуті неолібералістами чиказької школи, саме М. Фридменом, лондонської,
фрайбургської – В. Ойкеном, а також представниками шведської школи.

Радянські вчені М. Агарков, А. Бачурін, Г. Мар’яхін, М. Піскотін, Г. Рабінович,
Н. Ровинський, Г. Солюс, С. Ципкін та інші розглядали питання щодо іманентності податків
капіталізму, а не соціалізму.

Економічні, правові, та соціальні сторони оподаткування були висвітлені у працях
українських учених В. Андрущенка, О. Бакун, Л. Брич, О. Василика, В. Вересова, Н. Воротіної,
П. Геги, В. Гуреєва, М. Кучерявенка, В. Мельника, В. Опаріна, В. Суторміної, Ю. Сухова,
В. Федосова, І. Чугунова, Л. Шаблистої та інших. Деякі з цих учених, зокрема В. Андрущенко,
О. Василик, В. Опарін, В. Суторміна, В. Федосов, розглядали не тільки питання теорії, а і
практику реалізації податкової політики.

Політологічний аспект проблеми оподаткування висвітлено в працях М. Павловського,
А. Козиріна, Ю. Ляшенка.

Провівши аналіз історичного розвитку та сучасного стану системи оподаткування, можна
стверджувати, що, незважаючи на значну кількість наукових досліджень, сьогодні, на жаль,
поза увагою науковців-юристів та економістів залишаються питання впливу оподаткування
на розвиток суспільства, що, безумовно, актуалізує інтерес до такого дослідження. Учені
сьогодні податки загалом аналізують більше з погляду матеріальної і процесуальної сторін,
але, на жаль, не вивчають світоглядні орієнтації людини як платника податків і відповідно,
вплив приватних інтересів на реалізацію публічного інтересу в сфері оподаткування, а також
правові засади формування сучасної парадигми оподаткування.

Ще в радянський період питання „інтересу” розглядали в своїх наукових працях фахівці із
загальної теорії права: А. Екімов, В. Грібанов, Р. Гукасян, Ю. Зав’ялов, Д. Кєрімов, Г. Мальцев,
В. Патюлін, С. Сабікенов, Г. Свердлик, В. Степанян, Д. Чечот, Н. Шайкенов На сучасному етапі
вивченням цього питання займалися науковці різних шкіл, такі як: О. Вінник, Р. Гаврилюк,
О. Крупчан, В. Ковальський, В. Мадіссон, А. Нечай, Е. Зельдіна, Н. Пришва, П. Рабінович,
В. Селіванов, Л. Трофімова, О. Юдашев.

Автор принципово нового наукового напряму і системоутворюючої теорії управлінського
права, правової системи істинно людського суспільства і соціально-економічних наук у цілому
Альфред Кураташвілі пропонує таку ідею: як у наукових дослідженнях, так і в управлінні
суспільством і державою, виходячи з його теорії верховенства інтересів народу, необхідно
керуватися не верховенством закону, не верховенством засобів, а верховенством мети –
верховенством соціальної мети, верховенством інтересів людини – верховенством інтересів
народу, що являє собою принципово новий науковий напрям у сфері філософських,
юридичних, політичних і економічних наук, виходячи із створених ним стратегічних наукових
напрямів – із філософії мети і з філософії соціальної мети, а також виходячи зі створеної ним
теорії соціально-економічних законів і теорії соціально-економічного управління. Учений
пропонує таку формулу: закон створюється людиною з метою реалізації інтересів самої
людини. Дана формула ще раз підтверджує, що закон є тільки засобом реалізації інтересів
людини, а тому він не може мати верховенства над людиною. На думку А. Кураташвілі, теорія
верховенства інтересів народу виступає найважливішою політико-правовою теорією, яка
визначає місце людини в істинно людському суспільстві й державі. Альфред Кураташвілі
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особливо підкреслює, що теорія верховенства інтересів народу має на меті використовувати
закони або інші нормативно-правові акти з метою реалізації інтересів народу [2, с. 280–284].

Розглядаючи теорію, вважаємо необхідно звернути увагу на те, що реалізація приватного
інтересу сприяє задоволенню потреб кожного окремого індивіда, а реалізація публічного
інтересу – задоволенню потреб усіх індивідів, які є членами цього суспільства. Тому традиційно
до приватних інтересів відносять індивідуальні інтереси особи, а до публічних –
загальносуспільні. В юридичному регулюванні приватний та публічний інтереси взаємно
проникають, та впливають один на одного і утворюють діалектичну єдність. З погляду
об’єктивного юридичного права публічні та приватні інтереси повинні гармонійно
поєднуватися, але насправді публічний інтерес часто не співпадає з приватним, а інколи
навіть вступає з ним у конфронтацію [3, с. 77–78, 80].

З метою формування сучасної парадигми оподаткування та ефективної реалізації даного
напряму необхідно особливу увагу приділити виявленню, дослідженню, обґрунтуванню та
зменшенню конфліктів інтересів у сфері оподаткування, а для цього потрібно мати юридичне
обґрунтування та правове закріплення узгодження приватних і публічних інтересів у цій сфері.

Здійснивши аналіз проведених наукових досліджень, можемо виділити три етапи розвитку
оподаткування:

1) Стародавній світ і Середньовіччя – у цей період оподаткування має випадковий та
тимчасовий характер, у зв’язку з чим воно у суспільстві відіграє незначну та другорядну
роль;

2) ХV–ХVІІІ століття – відбувається зародження товарно-грошових відносин, що
перетворює оподаткування на постійне і звичайне джерело державних доходів, це, в свою
чергу, сприяє посиленню централізованої державної влади;

3) XIX – початок XXI століття – оподаткування виступає одним із найважливіших
інструментів управління соціумом, а процеси глобалізації сприяють зближенню національних
систем оподаткування між собою [4; 5; 6; 7].

Основні вимоги до держави досить влучно висловив свого часу А. Сміт, який зазначав, що
для процвітання суспільства необхідні насамперед розумні закони та помірні податки. У 1776
році він опублікував книгу „Дослідження природи та причин багатства народів”, в якій зазначив,
що „піддані держави повинні, по можливості, згідно зі своїми здібностями та силою брати
участь в утриманні уряду відповідно до доходу, яким вони користуються під заступництвом
та захистом з боку держави”. Також у цій праці він визначив чотири найзагальніші принципи
оподаткування:

– принцип справедливості, який утверджує для всіх загальну обов’язковість оподаткування
та рівномірність розподілення податку серед громадян відповідно до їх доходів;

– принцип визначеності, який вимагає, щоб сума, спосіб і дата платежу були точно відомі
платникові заздалегідь;

– принцип зручності передбачає, що податки повинні стягуватись у найвигідніший час і
найвигіднішим засобом для особи, що їх сплачує;

– принцип заощадливості, полягає в зменшенні витрат на стягування податку, у
раціоналізації системи оподаткування [8, с. 175].

Теоретично ці принципи закладено при розробці Податкового кодексу, але на практиці ми
бачимо, що часто виникають конфлікти між приватними і публічними та інтересами в сфері
оподаткування, що і спонукає до філософського осмислення даного питання.
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Філософи пропонують своє бачення таких понять, як „оподаткування” та „податок”.
Зокрема, на думку Дуки Ю. В., оподаткування – це соціальне явище і водночас поняття, що
характеризує процес перерозподілу суспільних ресурсів з метою відтворення та розвитку
суспільства і особи, який є структурним елементом суспільного буття, ефективним
інструментом соціального управління. Вплив оподаткування на соціальний розвиток
визначається економічним і політичним ладом суспільства, формою та завданнями держави.
Інституалізація оподаткування здійснюється одночасно з поділом суспільства на класи і появою
держави. З часом оподаткування стає одним із важливих джерел утримання держави [9, с. 61].

Заслуговує на увагу юридичний підхід Кучерявенка М. П. до визначення категорій
„податок”, „оподаткування” та „податкова система”. Зокрема, він вважає, що можна поділити
поняття „податок” на правову категорію та законодавчо закріплене „прикладне” її
визначення [10, с. 5]. Законодавче закріплення поняття „податок” подано в Податковому кодексі.
Зокрема, стаття 6 „Поняття податку та збору” в частині 6.1 вказує, що „Податком є обов’язковий,
безумовний платіж до відповідного бюджету, що справляється з платників податку відповідно
до цього Кодексу”. Чинна редакція Податкового кодексу закріплює три ознаки, які
характеризують виключно податок. Це його обов’язковість, безумовність і надходження до
відповідного бюджету [11].

У свою чергу, з філософського погляду Дука Ю. В. пропонує визначити податок як поняття,
що відображає частину створених людиною суспільних благ, примусово стягуваних державою.
„Податок – плата за створення соціальної інфраструктури, яка дозволяє людині розвинути
свої здібності та досягти поставлених соціально-конструктивних цілей” [9, с. 64].

Сьогодні юристи визначають податок як правову категорію – це „перехід права власності
від платника до держави, тобто зміна форми власності при внесенні платником податку до
бюджету (державного чи місцевого)” [12, с. 214–215]. Таке визначення викликає конфлікт
приватних і публічних інтересів. У зв’язку з цим лише з погляду соціально-філософського
аналізу можна глобально розглянути оподаткування крізь призму таких категорій, як інтерес,
сенс соціального перетворення, цілі і пріоритети оподаткування. Даний напрям допоможе не
просто удосконалити систему оподаткування з метою підвищення її ефективності, але і стане
фундаментом створення нової парадигми оподаткування, допоможе визначити роль
соціальної сутності оподаткування, а також намітити шляхи подальшого розвитку суспільства.

Можна сказати, що інтереси – це є усвідомлені суспільством потреби. Філософи
розглядають такі потреби: „нестаток або нестача в будь-чому, необхідному для підтримки
життєдіяльності та розвитку організму людини, людської особистості, соціальної групи,
суспільства в цілому; внутрішній спонукач активності” [13, с. 116, с. 499]. Якщо потреби
усвідомлені суспільством, то вони виступають як інтереси. У такому аспекті інтереси здатні
змінювати реальність відповідно до потреб і характеризувати людську діяльність у цьому
напрямі. Категорія інтересу є найбільш дискусійною. Це пов’язано з тим, що саме слово
„інтерес” входить до гранично абстрактних і найбільш спірних понять. Хоча це поняття
вивчається з погляду таких наук, як соціологія, філософія, психологія, економічна теорія, але
з правового погляду ця категорія інтересу набуває актуальності, насамперед така, яка виражає
об’єктивне значення, оскільки розуміння інтересу як певної психічної вольової діяльності не
може дати пояснення процесу формування такого соціального явища, як право [3, с. 20].
Якщо потреби актуалізуються, то це призводить до формування цілей, постановки завдань,
розробки програми їх розв’язання та отримання певного результату. Щодо нашого питання,
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то можемо стверджувати, що завдяки оподаткуванню до бюджетів різних рівнів поступають
податкові надходження, які не є просто основою для формування дохідної частини бюджету,
а виступають відповідною фінансовою базою для вирішення нагальних соціально-економічних
проблем. У зв’язку з цим виникає потреба в узгодженні інтересів приватних і публічних з
метою формування сучасної парадигми оподаткування.

Вивчення питання щодо формування сучасної парадигми оподаткування доречно
розпочати з досліджень учених-філософів. Зокрема, І. В. Бойченко до основних парадигм
філософського вивчення соціальних явищ відносить субстанціоналістську, функціоналістську
та аксіологічну парадигму і відзначає, що субстанціоналістська парадигма осягнення
суспільного життя є традиційною. Учений аналізує суспільство як суму окремих індивідів і
соціальних груп, причому одним з основних методів її дослідження є метод аналогій;
функціоналістська парадигма розглядає не індивідів, соціальні групи та суспільство, а соціальні
інститути, соціальні системи, що виконують певні функції, а аксіологічна парадигма осягнення
суспільного життя полягає в тому, що соціальним явищам дається ціннісне
визначення [14, с. 199–205]. Звичайно, ефективно буде використовувати всі перераховані
парадигми філософського вивчення суспільного життя в комплексі. На підставі такого
дослідження можна стверджувати, що субстанціоналістська парадигма осягнення
оподаткування дозволить розкрити зміст таких термінів, як „податкові інтереси”, „податкова
свідомість”, „податкові потреби”, „суб’єкт оподаткування” та „об’єкт оподаткування”. На
процесуальному аспекті оподаткування доречно буде акцентувати увагу на основі
функціоналістської парадигми, де мова найбільше йде про властивості оподаткування, ніж
про суб’єктів. А на підставі аксіологічної парадигми можна оцінити оподаткування з погляду
створення найбільш сприятливих умов існування людини і суспільства.

Враховуючи багатомірність наукових досліджень, можемо стверджувати, що таке складне
соціальне явище, як оподаткування, можна вивчати з різних позицій. Це пов’язано з тим, що
податкові відносини можна розглядати як з погляду правова, так і з економічного,
філософського, соціологічного. Це явище дуже складне і багатовимірне. Тому з метою
ефективного аналізу оподаткування та формування сучасної парадигми оподаткування
доцільно сучасні дослідження юристів та економістів будувати на дослідженнях, які проведені
науковцями-філософами. Це пов’язано з тим, що соціально-філософський аналіз
оподаткування надає можливість поєднати об’єктивно-буттєвий та суб’єктивно-людський
аспект вказаної проблеми. У результаті такого аналізу поняття „оподаткування” можемо
стверджувати, що з метою зменшення конфліктів приватних і публічних інтересів у сфері
оподаткування доречно зменшити кількість податків.
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